

奏响高质量发展强音

——南谯推动绿色食品产业规模与质效双提升综述

于成龙 杨读俊

今年以来,南谯区紧扣绿色食品产业链“延链、补链、强链”目标,以项目招引为引擎、以主体培育为支撑、以特色产业为突破,推动产业规模与质效双提升,为乡村振兴和区域经济高质量发展注入强劲动能。

项目招引“加速跑”,全链投资掀热潮。以“链式思维”推动绿色食品产业项目集群发展,构建“签约一批、开工一批、投产一批”的滚动推进机制。今年以来,新增绿色食品产业链项目9个,涵盖种植、加工、科研等全链条环节。其中,年产10万吨蘑菇生发及加工项目与滁菊产业化科研中心项目签约落地,为特色农产品深加工注入“强引擎”;果品全产业链服务基地、徽食食品二期扩建等3个项目开工建设,夯实产业集聚发展载体;章广镇翰广科技农业种植园、循环水鱼菜共生项目等3个项目高效推进投产达效,展现项目建设的“南谯效率”。

主体培育“强梯队”,产业集群显活力。构建“龙头引领、联合体带动、规上企业支撑”的产业发展矩阵。累计培育市级以上农业产业化龙头企业20家(省级6家)、市级以上农业产业化联合体11个,规上农产品加工企业达25家,形成从初级生产

到精深加工的全链条企业梯队。同时,特色产业平台建设实现突破,4家省级长三角绿色农产品生产加工供应示范基地连点成面,施集现代农业产业园成功跻身第六批省级现代农业产业园行列,成为带动农产品标准化、品牌化发展的“新标杆”。

一县一业“强根基”,菌菇拓链提质效。作为“一县一业”主导产业,南谯区食用菌产业链正以“产业园+龙头企业+科研合作”模式加速崛起。丰科食用菌生产稳定,长三角绿色农产品(食用菌)产业园加速建设,先后签约落户两家菌菇头部企业,首期165亩项目已进场施工。完成施集镇国家级食用菌产业强镇一期项目建设,有序推进二期建设。麻栎香菇全产业链正在加紧完善,全省首个以麻栎香菇为主题的展厅正式建成并对外开放。与上海农科院等国家级食用菌机构展开合作,先后成功举办省“新农人下午茶”食用菌专场活动和滁州市南谯区食用菌产业高质量发展论坛。全区上半年食用菌产量3.16万吨,产值3.79亿元,分别同比增长28.5%和29.1%。

为绘就产业新图景,南谯区正抢抓长三角一体化等多重国家战略叠加机遇,推进一二三产业深度融合发展,促进绿色食品产业优质高效发展。

聚焦特色资源,激活加工业发展新动能。以食用菌、茶叶、滁菊、麻栎等特色产业为核心,统筹推进“一县一业、一镇一特、一村一品”建设,推动特色种植、食品加工与乡土文旅深度融合。建立规模上农产品加工企业培育库,强化部门、企业、属地三方联动,精准施策推动企业升规入统,年内力争新增规上企业2至4家。

锚定长三角,构建精准招商新格局。绘制绿色食品产业链“图谱+地图+清单”,聚焦沪苏浙地区开展靶向招商,重点引进食用菌深加工、滁菊功能性食品、茶叶精制加工等链条缺失环节项目,并建立“在谈-签约-开工-投产”全周期服务机制,持续充实产业链“储备库”。

深耕食用菌,打造全链发展新标杆。加快推进长三角绿色农产品(食用菌)产业园建设,推进施集镇国家级食用菌产业强镇项目,确保丰科二期项目年内投产,同步深化与上海农科院食用菌研究所的产学研合作,共建菌种研发中心与成果转化基地。重点培育“滁州栎菇”区域公用品牌,通过标准化生产、电商渠道拓展、农旅融合体验,提升产品附加值,力争年内全产业链产值突破7亿元。



聆听老兵爷爷讲故事

近日,南谯区徐岗社区开展“聆听老兵爷爷讲故事”主题活动。92岁高龄的退役老兵李东和用最朴实的语言,为孩子们讲述自己军旅生涯和红色革命故事,让孩子们在倾听中牢记那段难忘的峥嵘岁月,更加珍惜当下幸福生活。

董超 陆雪红摄

基层 广角

黄泥岗镇退休党员干部窦堂厚发挥余热服务社会纪实
陈万青 田文娣 缪小玉

银发初心映党旗

在居住小区,窦堂厚是出了名的热心肠,一次,小区里93岁的张大爷迷路,他二话不说,丢下手中的事,搀扶着老人一路打听送回家,自己大汗淋漓却毫无怨言。有熟人劝他:“您这把年纪,支部事够忙了,小区琐事何必操心?”他总笑着说:“退休前就干民生事,现在我还是党员,为群众服务就是分内事。”

作为小区“外聘”的物业监督员,他对安全隐患格外上心。在小区门口,他发现3名带孩子的妇女看池子里养的小金鱼,头顶上有马蜂窝都没注意,他立即上前劝离。后来又发现两处马蜂窝和一棵有倾倒风险的梧桐树,他及时上报物业,并配合消防部门消除隐患,让小区群众更有安全感。

窦堂厚是黄泥岗镇“银发调解室”骨干成员,也是有名的“和事佬”。他的“耐心听、用情劝、依法解”调解三步法,总能化解群众剑拔弩张的矛盾。

去年秋天傍晚,小区糖尿病患者罗老太捡个纸盒子想送给收废品的,却被物业人员误以为“偷东西”当众谩骂,罗老太气得瘫坐地上口吐白沫,窦堂厚立即拨打120,并耐心向物业解释,劝她道歉,又轻声安慰罗老太,最终化解了这场可能升级的纠纷。

而今,窦堂厚仍像一面永不褪色的红旗,在为民服务的路上,继续闪耀着“银龄之光”。

照亮出行路 点亮和美乡村梦

本报讯 近日,施集镇孙岗村的村民惊喜地发现,村里主干道上陆续竖起了一盏盏崭新的路灯。这些路灯不仅点亮了村庄的夜晚,更照亮了村民的心。而这一变化完全得益于“为民办实事,书记领办基层治理项目”,该项目通过解决群众关心的热点难点问题,让群众切实感受到党和政府的温暖关怀。

孙岗村是施集镇的重要村落,江淮分水岭风景道上重要的景点景区,近年来在经济发展和乡村建设方面成效显著,但村里的主干道一直缺乏照明设施,村民夜晚出行存在诸多不便和安全隐患。镇党委政府和村两委对此高度重视,将孙岗村主干道亮化工程列为“书记

领办基层治理项目”,以切实解决村民的实际需求,提升乡村生活品质。

项目实施过程中,镇、村两级积极行动,联合相关部门进行详细的勘察和规划,最终确定在村组主要干道安装路灯166盏。路灯采用节能高效的LED灯,不仅照明效果好,而且节能环保。为确保工程进度和质量,村两委还安排专人负责监督施工,及时解决施工过程中遇到的问题。

目前,166盏路灯已全部安装完毕并投入使用。每当夜幕降临,路灯准时亮起,将整个主干道照得通明。村民再也不用摸黑出行了,孩子们也可以放心地在户外玩耍了。

(王忠阳)

吕赵社区开展“傍晚普法一刻钟”活动

本报讯 每周四傍晚6点,乌衣镇吕赵社区的出入口和小广场,总会准时热闹起来,一场名为“傍晚普法一刻钟”活动在此开讲。社区利用碎片时间,把法律课堂搬到了居民“家门口”。

活动现场,社区工作人员向群众发放宣传手册:物业服务纠纷如何化解、婚姻继承有哪些注意事项、诈骗套路怎么识破……居民日常关心的问题,都被拆解成通俗易懂的白话,广泛

而生动地得到普及。居民路过时驻足听几句、顺手翻几页,就可把法律知识点记在心头。一个月来,这场接地气的普法活动已覆盖居民300余人次,现场解答涉民间借贷纠纷、物业权责划分等咨询百余条。

如今,傍晚6点的普法课成了吕赵社区的新约定,法律温度在这里蔓延,依法办事的意识也融入了千家万户。

(王青 丁士晨)

新塘村开展交通安全主题宣传

本报讯 为进一步提升村民交通安全意识,倡导文明出行理念,近日,沙河镇新塘村开展“文明交通 安全同行”主题宣传活动。

活动现场,工作人员向村民普及道路交通安全法律法规和安全出行常识,并通过重点讲述驾驶非机动车违规现象及观看事故案例视频,让村民真正认识到酒驾、疲劳驾驶、超速、闯红灯、不按规

定车道行驶等交通违法行为可能带来的严重后果,提醒村民骑行时要规范佩戴安全头盔,不闯红灯、不逆向行驶等。

据悉,该村将持续开展文明交通主题系列宣传活动,通过大喇叭广播、入户讲解等方式,向村民宣传实用的交通安全知识,让文明交通安全出行知识走进每一户家庭。

(庆欣)

南谯风采

区财政严控“三公”经费过好“紧日子”

本报讯 南谯区财政积极落实政府过“紧日子”要求,倡导党政机关厉行节约、反对浪费,严控“三公”经费,大力压减一般性支出,强化民生支出保障,努力用政府机关过“紧日子”换取群众过“好日子”。

强化预算管理,严把“源头关”。从严从紧编制部门预算,坚持“只减不增”原则,2025年安排全区“三公”经费预算471.8万元,源头加强严控;突出加强监管,督促各预算单位严格执行“三公”经费部门预算,严禁超预算或无预算安排“三公”经费支出。

加强过程管控,守住“使用关”。完善“三公”经费管理办法和实施细则,明确各部门对“三公”经费管理的职责和权限,制定详细、规范的“三公”经费审批控制制度,规范“三公”经费的开支标准、审批程序和监督检查等内容。在预算执行方面要求各预算单位大力压减一般性支出,坚决取消

无实质性内容的因公出国(境)、公务接待等活动,严格执行公务用车配备及使用管理制度。今年上半年,全区“三公”经费累计支出数125.7万元,同比下降6.5%。

全面信息公开,亮出“明白账”。积极推进“三公”经费信息公开与部门预决算公开同部署、同落实,确保公开内容真实、口径一致、格式规范、时间统一,广泛接受社会监督,切实提高“三公”经费预算透明度,让公权力在阳光下运行。

强化监督问责,架起“高压线”。切实履行财政部门监督职责,联合有关部门组织开展专项检查,对各单位“三公”经费支出情况进行监督检查,对违规审批、超标准支出、虚列支出等行为依法依规严肃追究责任,确保“三公”经费支出合理合规。

(武运珍 杨读俊)

为灵活就业人员参保“保驾护航”

本报讯 今年以来,南谯区人社局以“实施全民参保计划、提升经办服务能力”为目标,努力扩大社会保险覆盖面,多措并举重点抓好灵活就业人员参保扩面工作。

全面落实户籍限制取消政策。放开灵活就业人员在南谯区参加企业养老保险的户籍限制,积极引导跨省、跨地区流动有条件的灵活就业人员根据自身情况选择参保地,有效解决群众“异地跑”“多地跑”等问题,进一步扩大养老保险覆盖面,提高参保率,确保应保尽保。1至7月,全区灵活就业新增参保人员465人。

优化参保方式。在线下窗口办理参保登记的基础上,鼓励他们借助皖事通APP、电子社保卡小程序等,线上办理灵活就业

人员参保登记,同时向群众宣传通过安徽税务社保缴费等掌上端进行社保缴费,实现参保人员在家即可轻松办理参保登记和社保缴费,进一步提高经办效率和参保率。截至7月,已有264人通过线上申请办理了灵活就业参保登记。

精准高效服务。重点关注大龄缴费困难群体,针对因企业离职造成的中断缴费,了解失业原因,引导符合条件的人员到失业保险窗口申领失业保险金。对一直以灵活就业身份参保的人员,引导他们到所在社区咨询办理灵活就业补贴,有效提高他们参保的积极性,巩固社会保险的接续率和参保率。

(任社轩)

区法援律师成功调解一起人身损害赔偿纠纷

本报讯 近日,南谯区法律援助中心成功化解了一起人身损害赔偿纠纷,为受害人争取到4万元的赔偿。

案件当事人系城区街道一小区居民,在家中突发脑干出血,因物业公司公司在消防通道违规加装地锁导致救援车辆无法进入小区救援,延误了救援时间致受害人成为植物人。当事人家属前期咨询了很多社会律师及相关部门,鉴于案情复杂、争议大,且耗时长、证据不充分,案件办理难度大,得到的答复都是“胜诉可能性不大”“没有可诉性”,最终没有律师愿接手。法院基于无法做鉴定、败诉风险高也不建议立案诉讼。当事人家属多方碰壁、走投无路后,在

同乐街道及街道司法所的引导下,向区法援中心寻求援助。经中心审核,当事人的经济条件及申请事项均符合援助范围,本着“应援尽援”原则和“守护正义”宗旨,中心立即指派律师承办此案。

案件办理过程中,援助律师前后共开展面对面调解6次、走访并调查取证4次。通过向双方细致解释法律规定、研讨相似案例,原本拒绝沟通、不愿调解的物业公司最终理解法律规定并认识到存在错误,成功促进了双方矛盾化解并达成民事赔偿协议。当事人原本诉讼无望的案件,在不到两个半月的时间内得以解决。

(黄纪颖 杨读俊)



南谯区银西社区近日联合市1054救援队开展防溺水安全教育宣传。活动现场,社区志愿者发放防溺水宣传手册,向群众普及防溺水“六不准”原则;市1054救援队志愿者现场演示如何正确进行心肺复苏,让大家掌握基本的急救处理方法。

董超 陈琳摄



近日,南谯区城管局执法人员引导流动摊点,帮助摊主搬运经营物品。连日来,南谯区城市管理局采取“疏堵结合”的方法对流动摊点规范管理,实现城市管理和服务保障“双赢”。

董超 杨红晖摄

珍爱生命 预防溺水
疏堵结合 规范管理